
Exercice 1 :  

Pour chacun des trois grands rectangles ci-dessous : 

1) Ecrire leur aire comme un produit de deux facteurs. 

2) Ecrire leur aire comme la somme des aires des petits rectangles qui le constituent. 

 

Exercice 2 :  Voici un programme de calcul :  

𝑥 est un nombre donné  

On le multiplie par 2 

On ajoute 7 

On multiplie le résultat par 3 

On soustrait 6 fois le nombre 𝑥 

 

Exercice résolu 6 p 48 : Exprimer une variable en fonction des autres : 
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1) Faire fonctionner ce programme avec les valeurs −3  et  1  

2) Emettre une conjecture puis la démontrer  

 



Exercice 3 :   

Transformer les égalités données en une égalité équivalente permettant de calculer la lettre entre parenthèses : 

Transformer ℎ en fonction de 𝑔 
 

𝑔 =  10 –  4ℎ 

Transformer 𝑐 en fonction de 𝑑 

𝑑 =  
1

2
 (𝑐 +  4) 

 

Transformer 𝑘 en fonction de 𝑗 
 

𝑗 = –  2(3 –  𝑘 ) 
 

Transformer 𝑏 en fonction de 𝑎 

𝑎 =  
2𝑏

3
 

 

Exercice 4:  n°8 p48 du manuel   

 

 

 

 

 

 

 

 

  

SAVOIR Utiliser les identités remarquables 

Exercice 5: 
Voici un programme de calcul. 

 
1) a. Vérifier qu’on obtient 5 lorsque le nombre de départ est 2. 
 
b. Lorsque le nombre de départ est 3, quel résultat obtient-on ? 
 
 

 
2. Meïssa prétend que l’expression (𝑥 −  5)²  −  𝑥 ² permet d’obtenir le résultat du programme de calcul. 
A-t-elle raison ? 

 

 

 

 

 

 

✓ Choisir un nombre 

✓ Multiplier ce nombre par (-2) 

✓ Ajouter 5. 

✓ Multiplier le résultat par 5. 



Exercice 6 :  Savoir développer en utilisant la double distributivité :( (𝑎 + 𝑏)(𝑐 + 𝑑) = 𝑎𝑐 + 𝑎𝑑 + 𝑏𝑐 + 𝑏𝑑)  ou les identités 

remarquables.  

𝐴 = (2𝑥 + 3)(𝑥 − 5) 
 

𝐸 = (5𝑥 + 1)2 

𝐵 = (3𝑥 − 2)(2𝑥 + 7) 
 

𝐹 = (2𝑥 − 3)²                                 

𝐶 = 2(𝑥 − 3)(𝑥 − 5) 
 

𝐺 = (4𝑥 + 3)(4𝑥 − 3)   

𝐷 = (𝑥 − 1)² 
 𝐻 = (

1

2
𝑥 + 3)

2

    

 

 

Exercice 7: Savoir factoriser en utilisant les identités remarquables : 

𝐴 = 𝑥2 − 36 𝐷 = 9𝑡2 − 12𝑡 + 4 = 

𝐵 = 𝑡2 − 16𝑡 + 64 𝐸 = −121 + 16𝑡2 

𝐶 = 4𝑥2 − 4𝑥 + 1 𝐹 = 3𝑡2 − 2√3𝑡 + 1 

 

Exercice 8: Savoir factoriser en utilisant les identités remarquables : 

Pour factoriser 𝐴 = (2𝑥 − 5)2 − 9  on doit reconnaître l’identité remarquable 𝑎2 − 𝑏² avec  

𝑎 = (2𝑥 − 5)    et   𝑏 = 3    car  𝑏2 = 9  puis il suffit d’appliquer la formule 𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) 

On a donc 𝐴 = (2𝑥 − 5)2 − 9 = (2𝑥 − 5)2 − 32 = (2𝑥 − 5 − 3)(2𝑥 − 5 + 3) = (2𝑥 − 8)(2𝑥 − 2) 

A vous de faire : 

𝐵 = (3𝑥 − 1)2 − 25  𝐶 = (2𝑥 + 3)2 − 1 

 

Pour factoriser  𝐷 = (𝑥 + 2)² − (3𝑥 − 1)²  on doit reconnaître l’identité remarquable 𝑎2 − 𝑏² avec  

𝑎 = (𝑥 + 2)²    et   𝑏 = 3𝑥 − 1  puis il suffit d’appliquer la formule 𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) 

On a donc   𝐷 = (𝑥 + 2)2 − (3𝑥 − 1)2 = [(𝑥 + 2) + (3𝑥 − 1)][(𝑥 + 2) − (3𝑥 − 1)] 

                                                                       = (𝑥 + 2 + 3𝑥 − 1)(𝑥 + 2 − 3𝑥 + 1) = (4𝑥 + 1)(−2𝑥 + 3) 

A vous de faire : 

𝐸 = (4𝑥 − 3)2 − (𝑥 + 5)² 
 

𝐹 = (2𝑥 + 1)2 − (3𝑥 − 5)² 

𝐺 = (3𝑥 − 5)2 − 25𝑥² 
 

𝐻 = 4(𝑥 − 3)2 − (𝑥 + 5)² 

 

 



Exercice résolu 11 p 49 : Transformer des écritures fractionnaires 

 

 

Exercice 9:  72-73 p53 du manuel 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercice 10:   n°75 p53 du manuel 

 

 

Exercice 11:   n°61 p53 du manuel 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercice 12:   n°69 p53 du manuel 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exercice 13:   n°46 p51 du manuel 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Exercice 14:   n°109 p59 du manuel 

 

 

 

 

 

 

 

 


